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1. Az ábrán látható elektromos hálózatban a kapcsoló nyitott állásánál 0,4 A erősségű, a kapcsoló zárt állásánál 0,6 A erősségű áram folyik át az áramforráson.

a) Mekkora az áramforrás belső ellenállása?

b) Mennyi a munkavégzés 2 perc alatt a 20 Ω-os ellenálláson, ha zárt a kapcsoló?

(15 pont)

2. A Föld körül körpályán keringő 200 kg tömegű mesterséges égitest mozgási energiája 
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a) Mekkora sebességgel mozog?

b) Mekkora a pálya sugara?

A Föld sugara 6370 km.

(15 pont)

3A. Egy kezdetben üres léggömböt 8 l térfogatúra fújunk fel. Belégzés előtt a levegő nyomása 100 kPa, hőmérséklete 20°C. A felfújt léggömbben a nyomás 120 kPa, a hőmérséklet 36°C. Tegyük fel az egyszerűség kedvéért, hogy a be-, illetve kilélegzett levegő összetétele megegyezik és csupán N2 és O2 molekulákból áll.

a) Hány liter levegőt kell belélegeznünk a léggömb felfújásához?

b) Mennyi a felfújt léggömbben a gáz belső energiája, és mekkora ott egy átlagos energiájú oxigénmolekula sebessége?

Az oxigén moláris tömege: 
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(15 pont)
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3B. Az ábrán látható henger és a súrlódásmentesen mozgatható dugattyú anyaga is hőszigetelő. A hengerben 0,3 g tömegű 27 °C hőmérsékletű hélium gáz van. A 0,05 m átmérőjű dugattyút a 
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 külső nyomás mellett még 10 N erővel nyomnunk is kell ahhoz, hogy egyensúlyban legyen.

a) Mennyi a gáz térfogata?

b) A dugattyú benyomásával a gáz térfogata a felére csökken, és a gáz hőmérséklete 203 °C lesz. Mennyi munkavégzés történt a gázon és ebből mennyit végzett a külső légnyomás?

A hélium moláris tömege: 
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(15 pont)

4. Adott egy üvegprizma, melynek a törőélére merőleges metszete egyenlő oldalú háromszög. Erre a prizmára a [image: image11.png]


metszet síkjában fénysugár esik, amely a háromszög egyik oldalával párhuzamosan halad az üvegben és 0,2 ns alatt jut át a prizmán.

a) A törőéltől mekkora s távolságban és mekkora beesési szöggel érkezik a fénysugár a prizmára?

b) Mekkora szöggel téríti el a prizma a fénysugarat?

Az üveg törésmutatója: 1,5.

(15 pont)
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5. Egy 300 kg tömegű, állandó keresztmetszetű, homogén tömegelosztású merev gerendát három csavarrugó támaszt alá, egy középen, kettő pedig a két végén. A középső rugó Δh = 10 cm-rel magasabban támaszkodik a vízszintes talajra, mint a szélsők.

a) Mekkora erővel hatnak a rugók a gerendára?

b) Legalább mekkora munkát kell végeznünk, hogy a gerendát végig vízszintesen tartva, függőlegesen felemeljük a rugókról?

A rugók hossza feszítetlen állapotban egyenlő, rugóállandójuk 
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(20 pont)

6. Elhanyagolható tömegű, 20 cm hosszúságú merev szigetelő rúd a középpontján átmenő vízszintes tengely körül elfordulhat. A rúd egyik végén 5 g tömegű, 
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 töltésű, a másik végén 15 g tömegű, 
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 töltésű pontszerű test van. Ez a rúd az ábra szerinti homogén elektromos erőtérben nyugalomban van.
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A térerősség a forgástengelyre merőleges, vízszintes irányú és 
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 nagyságú. A forgástengely súrlódása elhanyagolható.

a) Mekkora szöget zár be a rúd a függőlegessel?

b) Az elektromos erőteret hirtelen megszüntetjük. Ezt követően mekkora a rúd szögsebessége, amikor a függőleges helyzeten halad át?

 (20 pont)
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